

## СОЦИАЛЬНАЯ ЖУРНАЛИСТИКА SOCIAL JOURNALISM

**Аннотация:** В статье рассматриваются аспекты журналистики, связанные с социальной проблематикой. В качестве одной из главных проблем, интересующих общественность, обозначается проблема здоровья населения. Автор намечает ключевые моменты в отражении этой проблемы в массмедиа.

**Ключевые слова:** журналистика; социальные проблемы; проблема здоровья.

**Abstract:** This article discusses aspects of journalism related to social issues. As one of the main issues interesting to the public is health problem. The author denotes the key moments in the reflection of this issue in the media.

**Keywords:** journalism; social issues; health problem.

Специфика социальной проблематики как предмета отражения в массмедиа привлекает внимание исследователей лишь в последние годы. Неоднократно социальной сфере в средствах массовой информации было посвящено немало работ, в основном зарубежных авторов: исследования М. А. Бережной, Р. Г. Иванян, Т. И. Фроловой, Ч. Л. Боск, К. Киник, Д. Кругман, Г. Камерон, С. Хилгартнер, М. Фишман. В этих работах рассматривается накопленный опыт журналистов с социальной проблематикой. При этом эмпирической основой зачастую является освещение наиболее очевидных социальных аномалий (таких как преступность, беспризорность, наркомания). Социальная проблематика изучается как в тематическом, так и в коммуникативном, функциональном аспектах [2].

В действительности предметный потенциал социальной сферы в массмедиа огромен. Это и отдельные сегменты социальной сферы с их постоянно меняющейся актуальной проблематикой и становлением современных институтов, и общественная экспертиза новых законов, решений, и интересы разных социальных, национальных, возрастных, профессиональных групп, и неисчерпаемая проблематика отдельной человеческой личности; это различные уровни восприятия и обобщения. Факты и ситуации, судьбы и характеры, явления, события, процессы – словом, актуальная, оперативная и конкретная информация о структурном и функциональном состоянии общества и отдельных его групп, поддерживающая баланс интересов, о социальной динамике и характере ее протекания, позволяющая своевременно предотвратить кризисное развитие [1].

В современной действительности одним из актуальных социальных трендов стала проблема сохранения здоровья нации.

Здоровье как часть культуры всегда входило в круг прагматических забот общества. Культура здоровья в любом обществе – это часть видения обществом самого себя и его членов. Примерно 2500 лет назад Гиппократ учил, что состояние здоровья является доказательством того, что человек достиг состояния гармонии как внутри себя, так и со своим окружением, и все, что оказывает влияние на мозг, воздействует и на тело. В V веке до н. э. Перикл утверждал, что «здоровье – это состояние морального, психического и физического благополучия, которое дает человеку возможность стойко и не теряя самообладания переносить любые жизненные невзгоды». В настоящее время признано, что здоровье – это отсутствие болезней в физическом теле и сознании человека. При этом все физиологические системы организма работают нормально и эффективно.

По определению специалистов Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ), здоровье – это состояние полного физического, духовного и социального благополучия, а не только отсутствие болезни и физических дефектов. По мнению ведущих российских ученых, это определение неконкретно. Например, А. Г. Щедрина предлагает такую формулировку: «Здоровье – это целостное многомерное динамическое состояние (включая его позитивные и негативные показатели), которое развивается... в условиях конкретной социальной и экологической среды и позволяет человеку... осуществлять его биологические и социальные функции».

Анализируя эти формулировки, можно отметить, что первая из них рассматривает здоровье в статике, как нечто данное, т. е. здоровье или есть, или его нет. Второе определение представляет феномен здоровья в динамике, показывает, что оно формируется по мере развития организма; более того, в определении делается акцент на том, что здоровье генетически запрограммировано. А реализуется ли программа, зависит от конкретных биологических и социальных факторов (т. е. окружающей биологической среды и воспитания), под влиянием которых будет жить и развиваться человек. Очевидно, здесь речь идет о том, что здоровье хотя и имеет врожденные предпосылки (положительные или отрицательные), однако формируется в течение длительного онтогенеза, начиная с момента оплодотворения яйцеклетки (зачатия). Медицина же в свою очередь является средством для достижения здоровья.

Печатная периодика как вид средств массовой информации, отличающийся наиболее аналитичным подходом к изучению и разработке той или иной проблемы, является наиболее ярким отражением явлений, тенденций, событий и происшествий в системе здравоохранения страны, в которой функционируют СМИ. Проанализировав периодическую печать за несколько лет, можно составить конкретное мнение об изменениях, произошедших в медицине и здравоохранении интересующей страны.

Между тем, журналистика часто обращается к медицинским проблемам, отрываясь от темы здоровья. Как отмечает исследователь Фролова, функциональное своеобразие социальной журналистики, выраженные гуманистические ориентиры этой профессиональной области, а также особенности ее текущего состояния помогают определить некоторые принципиальные положения, реализация которых ведет к ее творческому самоопределению, к выполнению исторических

задач. В том числе и тот факт, что социальная журналистика наиболее близка к естественному жизненному опыту и журналистов, и аудитории. Это порождает глубоко ошибочную уверенность в том, что для занятий ею не требуется особых знаний, а также распространенную и порочную практику поверхностных эмоциональных реакций в СМИ. В действительности только компетентность, наращивание объемов и современность представлений ведут к пониманию глубинных социальных процессов, лежащих в основе явлений повседневности. Лишь в этом случае можно рассчитывать на серьезное участие журналистики в решении острых проблем и модернизации социального пространства.

Таким образом, медицина, с ее «внутренними» проблемами, такими как нехватка кадров, проблемы медицинского образования, финансирование медучреждений, как предмет журналистского внимания становится менее социально значимой и более оторванной от реальной жизни реальных людей, то есть от вопросов, связанных с их здоровьем и его сохранением.

Сравнительно недавно (в середине 90-х годов) в России сформировалось самостоятельное научное и практическое направление – восстановительная медицина, которая опиралась и на опыт бывшего ранее профилактического направления, и на сложившиеся к этому периоду новые взгляды и новые возможности в оздоровительных технологиях. Сфера развития этого нового направления – от восстановления здоровья у здорового человека до восстановления важнейших функций организма на всех этапах профилактики и медицинской реабилитации. В настоящее время под восстановительной медициной понимается система знаний и практической деятельности, целенаправленная на восстановление функциональных резервов человека, повышение уровня его здоровья и качества жизни, сниженных в результате неблагоприятного воздействия факторов среды и деятельности или в результате болезни (на этапе выздоровления или ремиссии), путем применения преимущественно немедикаментозных методов.

Направление восстановительной медицины не является уникальным российским явлением. Аналогичное движение существует в Англии (Restorative Medicine), Японии и ряде других государств. В Германии идеи восстановительной медицины нашли свое применение на практике в виде больших современных оздоровительно-реабилитационных комплексов, где на основе во многом общих немедикаментозных технологий и оборудования налажен процесс оздоровления практически здоровых людей, с одной стороны, и медицинской реабилитации больных и инвалидов – с другой. В Италии создана Международная ассоциация восстановительной медицины. К настоящему времени сформулирована концепция, содержащая новые подходы к оздоровлению – оно направлено на «содействие восстановлению внутреннего равновесия, удовлетворению в жизни». Согласно данной концепции разрабатываются соответствующие условия и методы повышения «жизненных сил», трудоспособности и качества жизни человека. В зарубежной медицине оздоровительные программы ориентированы на педагогические технологии в воспитании здорового образа жизни, мотивации ответственности за свое здоровье, на длительные медицинские, гигиенические и саногенные мероприятия.

Таким образом, если научная общественность открыто заявляет о том, что здоровье здоровых людей и здоровье людей, имеющих соматические заболевания и необратимые морфологические изменения в органах и тканях, – это два отдельных направления в общей системе здравоохранения. Таким образом, можно условно выделить и два направления в деятельности социальной журналистики – «здоровье здоровых» и «здоровье больных».

Здоровье здоровых как объект журналистского внимания охватывает множество сфер жизни общества, таких как санитарно-эпидемиологическая ситуация в регионах, охрана труда, предупреждение заболеваний. Под здоровьем больных зачастую понимают медикаментозное обеспечение хронических больных, обеспечение людей с ограниченными возможностями такими необходимыми инструментами, как инвалидные коляски, слуховые аппараты, протезы и т. д.

Также в периодической печати появляются публикации, связанные с прецедентами в системе здравоохранения, такими как врачебные ошибки, халатность со стороны врачей, проблемы необходимости вакцинации и т. д. Подобные случаи бывают не очень часто, но они происходят почти в каждом отдаленном регионе или крупном городе. Подобные прецеденты могут сопровождаться медицинскими расследованиями со стороны медучреждения, в котором случай произошел, а также возбуждением уголовных дел со всеми сопутствующими мероприятиями: доследственными и следственными проверками, судебным рассмотрением дела, а также вынесением решения судьи. Аспекты медицинского и полицейского расследования, а также происходящее в зале суда могут стать достоянием общественности только с помощью средств массовой информации, которые, в свою очередь, просто обязаны освещать подобные случаи, потому что это является социально значимой проблемой, которую нужно выносить на рассмотрение общественности и открыто говорить о ней.

Прецеденты могут случаться как со здоровыми людьми, так и с теми, кто имеет определенные проблемы, поэтому их необходимо рассматривать как в системе «здоровье здоровых», так и в системе «здоровье больных».

Таким образом, мы приходим к выводу о том, что здоровье отдельно взятого человека или отдельно взятой семьи становится ценностью социальной. Реализация людьми общественных интересов, выполнение социальных задач во многом определяются состоянием их индивидуального здоровья. В свою очередь, состояние здоровья индивидов напрямую зависит от того, насколько здорово само общество. Такая взаимозависимость позволяет говорить о здоровье не только как о витальном, но и как о социальном феномене. В силу того, что здоровье обладает таким значением, которое обуславливает все стороны жизнедеятельности как общества, так и индивида (от самого биологического их существования до предпочтений в удовлетворении духовных потребностей), то можно рассматривать здоровье как универсальную, фундаментальную, высшую ценность, актуальность социально-философского, аксиологического исследования.

Актуальность этой проблемы на общечеловеческом уровне возрастает в силу того, что мы становимся свидетелями появления и нарастания так называемых

глобальных проблем человечества, отрицательные последствия которых неизбежно связаны с нарушением здоровья человека в планетарном масштабе. Это связано не только с техногенными воздействиями на природу и ухудшением экологической ситуации. Проблемы здоровья и выживания человечества не могут рассматриваться вне связи с негативными тенденциями и деформациями общественного развития. Локальные войны и военно-политические конфликты, сепаратизм, терроризм, наркоторговля неизбежно связаны с преступлениями против жизни и здоровья человека. В ряде случаев они носят уже угрожающий человечеству характер. Отсюда понятная озабоченность поиском практических мер их решения. При этом со всей очевидностью встает задача выработки единой, способной к практической реализации общественной стратегии и тактики решения этого насущного вопроса.

### **Библиографический список**

1. Зацепина, И. Понятие социальных проблем и их отражение в масс-медиа / И. Зацепина. – [http:// conference.osu.ru/assets/files/conf\\_reports/conf8/23.doc](http://conference.osu.ru/assets/files/conf_reports/conf8/23.doc).
2. Социальные проблемы: конструкционистское прочтение : хрестоматия / сост. И. Г. Ясавеев. – Казань : Изд-во Казан. ун-та, 2007. – 275 с.